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– V zgodbo filma Beg v Bri-
ghton pademo ob treh zjutraj v nekem
javnem londonskem stranišču, s pre-
tepeno prostitutko Kelly in komaj 11-
letno ubežnico Joanne. Smo na za-
četku njunega bega v Brighton pred
lokalnim mafijcem Stuartom in nje-
govim plačancem Derekom. Z vsakim
flashbackom smo tudi bliže ostudnim
razlogom njunega bega. Smo v uma-
zanem svetu londonskega podzemlja,
svetu pedofilije in prostitucije, maj-
hnih in velikih kriminalcev, kjer so
ljudje zgolj potrošni material. Režiser
Williams nam pričara to surovo vzduš-
je zelo realistično, že skoraj na meji
znosnosti, za kar sta v veliki meri zas-
lužni tudi odlična igralska zasedba in
dobro premišljena izbira zakotnih lo-
kacij. Dokumentaristični slog snema-
nja nam iz prizora v prizor nelagodje le
stopnjuje ob spremljanju brezizhodne
odisejade Kelly in Joanne. Toda čeprav
se ta odvija v brezčutnem in krutem
svetu, oba ženska lika obdržita veliko
mero človeškosti in sočutnosti, s čimer
postaneta njuni usodi še toliko bolj
tragični. Film se dogaja v slogu pol-
nokrvnega trilerja, v katerem se na-
petost učinkovito stopnjuje vse do pre-
senetljivega konca. Prepričljivost glav-
nih protagonistov je ob tem skoraj
boleča in nam res zleze nekam glo-
boko pod kožo. Še posebno pretres-
ljiva je popolna nemoč in pogrešljivost
Kelly in Joanne, tako značilna za ljudi z
dna družbe. Bližnji plani, ki v filmu
prevladujejo, to utesnjenost še bolj za-
ostrujejo in dodatno poudarjajo odlič-
no karakterizacijo likov. Beg v Brighton
je impresiven prvenec mladega reži-
serja Paula Andrewa Williamsa, ki je
letos upravičeno že požel veliko kri-
tiških priznanj v festivalski cirkulaciji.

Povsem drugačen košček realnosti
lahko vidimo v filmu Zo o mladega
ameriškega režiserja Robinsona De-
vo r j a . Izhodišče te igrano-dokumen-
tarne drame je dogodek iz leta 2005, ko
je v bolnišnici umrl neki možakar za
posledicami seksa z arabskim žreb-
cem. Dogodek je močno odjeknil v
lokalnih in svetovnih medijih ter spro-
žil široko zgražanje in debato o le-
galnosti zoofilije. Devor se v svojem
filmu uspešno izogne vsakršnemu

moralnem debatiranju o tej temi in
nam skuša predstaviti predvsem člo-
veško plat spolnega, ne nazadnje celo
ljubezenskega razmerja z živalmi. To-
da kjer bi, glede na izbrano temo,
pričakovali ekscesen in šokanten vi-
zualni material, nam Devor postreže z
izjemno stiliziranim igranim doku-
mentarnim filmom, ki išče nove di-
menzije naturalizma in ljubezni do
narave oziroma živali. Poetične kon-
templativne podobe filma so podlo-
žene z monologi udeležencev te dra-
me, ki so člani majhne skupnosti zoo-
filov. Počasen in nekoliko zasanjan
tempo filma, ki ga spremlja nedefi-
nirano grozeče vzdušje, je več kot pri-
meren za prikaz nežne, a čudaške in-
timnosti med človekom in konjem.
Čeprav narativna struktura filma moč-
no spominja na dela kultnega režiserja
dokumentarnih filmov Errola Morrisa,
pa sčasoma postane nekoliko zme-
dena: glavne protagoniste je težko lo-
čiti med seboj, njihova razmišljanja pa
že kar malce dolgočasno spremljati.
Sicer akta zoofilije po ogledu filma
najbrž ne bomo čisto razumeli, lahko
pa nas preseneti, kako blizu tega smo
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prišli. Po dejanskem dogodku so wa-
shingtonske oblasti zoofilijo krimina-
lizirale, po ogledu Zo o pa bi o tem aktu
lahko nastala nova zvrst romantičnih
p e s n i t e v.
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Današnji world cinema, kar bi bilo
nekakšno skupno ime za filme, ki nam
prinašajo podobe oddaljenih svetov in
nam posredujejo predvsem avtorsko
videnje krajev in časa, v katerem nas-
tajajo, je v svoji osnovi izrazito do-
kumentaren. Zdi se namreč, da njegovi
avtorji izhajajo iz pozicije dokumen-
tarista in nam posredujejo resnične
zgodbe posameznih geografskih pro-
storov, le da v nasprotju s klasičnim
dokumentarnim filmom za artikuli-
ranje teh zgodb uporabljajo fikcijo. Ta-
ko kitajski avtor Jia Zhang Ke v svojem
z zlatim levom nagrajenem filmu Mir -
no življenje junake pripelje v resnična
naselja, ki so zaradi gradnje mogoč-
nega jezu predvidena za rušenje, ljudje
pa se iz njih množično izseljujejo, če-
prav nove stanovanjske stavbe še niso
zgrajene. Ti fiktivni junaki nas torej
vodijo po resničnem prizorišču, gle-

damo rušenje resničnih stavb in ža-
lostno usodo resničnih ljudi, fiktiven
pa je pravzaprav le avtorjev pogled, ko
ta svet opazuje skozi oči svojih ju-
n a k ov.

Podobno je v filmu Sanje o ribah
ruskega režiserja Kirilla Mikhanov-
skega, ki se dogaja v revni ribiški vasici
na severu Brazilije. Tudi tu fiktivno
zgodbo v največji meri določajo prav
prostor in njegovi resnični prebivalci,
ki v filmu tudi nastopajo. Življenje ri-
bičev, ki je prikazano na zelo atrak-
tiven, a hkrati dokumentaren način, je
prepleteno z ljubezensko zgodbo, ki pa
spet svoja oporišča išče in najde v
svetu, v katerem se odvija. Televizija
kot edini glasnik zunanjega sveta in
hkrati edini možni statusni simbol sre-
di prevladujoče revščine odigra v lju-
bezenskem trikotniku odločilno vlogo,
ko mladenič proda lastno hišo, da bi
svoji izvoljenki kupil največji televizor
v trgovini bližnjega mesteca.

To povezanost med dokumentar-
nim in fiktivnim pa še najbolj ponazori
film Dnevniki Knuda Rasmussena av -
torjev Zachariasa Kunuka in Nor ma-
na Cohna, kjer Inuiti zaigrajo resnično
zgodbo iz svoje preteklosti in na tak
način ustvarijo igrano-dokumentarni
film o lastnem pokristjanjevanju leta
1922. Kljub zanimivi temi se namreč
izkaže, da nas bolj zanimajo Inuiti sa-
mi, s svojimi šegami, navadami in ri-
tuali, kot pa sama zgodba, ki nam jo
film pripoveduje. Najbolj nas torej pri-

tegne današnja realnost znotraj zgo-
dovinske fikcije, pa čeprav tudi ta go-
vori o nekoč resničnih dogodkih.

Ta očarljivost dokumentarnega
znotraj zaigranega je tako najbrž eden
vidnejših razlogov za otipljivo privlač-
nost world cinema. Velikokrat se sicer
zgodi, da ti filmi v umetniškem smislu
ne presežejo svoje etnološke in an-
tropološke vrednosti, a če se občutljive
teme lotijo spretni in navdahnjeni re-
žiserji, dobimo zelo pristne in iskrene
podobe sveta, v katerem živimo. V pri-
meru takšnih filmov, med katere lahko
štejemo tudi Mirno življenje in Sanje o
ribah, pa se že postavlja vprašanje, ali
je njihovo občutenje prostora in časa
sploh dosegljivo dokumentarnemu fil-
mu, ki je v tem segmentu, v samem
občutenju, vselej le približek realno-
sti.

Težava pri tem, ko prostor določa in
usmerja zgodbo, nastane le takrat, ko
je ta prostor vsebinsko izpraznjen. Ta-
krat lahko nastanejo larpurlartistična
skrpucala, kakršna je ruska Ev f o r i j a ,
kjer razen prelepih posnetkov stepske
pokrajine ni ničesar, česar bi se gle-
dalec lahko oprijel. Takrat ne poma-
gata niti vsiljiva čustveno intenzivna
glasba niti slikovitost posameznih pri-
zorov. Če igra namreč prostor v filmu
glavno vlogo, a ni hkrati nič drugega
kot vizualni učinek, potem končni iz-
delek ne more biti ravno v ponos svo-
jim avtorjem.
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– Svetovni dan filozofije, za
katerega je bil leta 2002 razglašen 15.
november, tudi letos opozarja na po-
membnost vzgoje samostojne misli in
kakovostnega dialoga. »Svetovni dan
filozofije naj med intelektualci in ci-
vilno družbo spodbudi javno razpravo
o izzivih, s katerimi se danes srečujejo
naše družbe,« so zapisali pri Unescu.
Ob tej priložnosti bodo v petek, 16.
novembra, v Cankarjevem domu pri-
redili javno razpravo na temo filozofija
v dobi globalizacije. Uvod v razpravo
bo poleg doktorjev filozofije, kot so
Borut Ošlaj, Aleš Bunta, Boris Vezjak,
Dean Komel, Marjan Šimenc, Er nest
Ženko, Robert Petkovšek in Pavel Ko-
tlaj, prispeval Darko Štrajn, med dru-
gim predsednik Liberalne akademije,
ki je prepričan, da je filozofija že davno
postala del splošne kulture, saj spre-
menjen način življenja v tehnološko-
komunikacijskem kaosu povečuje in-
telektualne potrebe človeka in potem-
takem potrebo po filozofski refleksiji.
Določena stopnja popularizacije nje-
nih vsebin se je torej že izvršila, kljub
temu pa mora po Štrajnovem mnenju
filozofija ohraniti določeno raven in se
razvijati v okviru znanstvenega. Pro-
blemske nastavke bo pred petkovim
dogodkom nastavil Filozofski mara-
ton v organizaciji filozofske fakultete,

ki poteka od ponedeljka in se bo za-
ključil v četrtek. Na njem se bo zvrstilo
več matičnih in gostujočih predava-
teljev, ki bodo preizpraševali bistvo,
namen in status filozofije danes.

Letošnja gostiteljica mednarodne-
ga dogodka ob omenjenem dnevu je
med 22. in 23. novembrom Turčija
oziroma njena prestolnica Istanbul.
Filozofi, študenti, novinarji, akademi-
ki in drugi prijatelji filozofije bodo
imeli ob tem možnost sodelovati pri
okroglih mizah na najrazličnejše te-
matike: – Filozofski temelji miru in
človekovih pravic, Kritične perspektive
trenutnih trendov subjektivizma in re-
lativizma in njunih posledic ipd. –, vse
pa potekajo pod geslom Dialog: med
kom, o čem?
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– Slovenski režiser, pisatelj in
dramatik Dušan Jovanović je sinoči v
Skopju prejel ugledno nagrado 13.
n ove m b e r , ki jo glavno mesto Ma-
kedonije tradicionalno podeljuje za
dosežke v kulturi, umetnosti in zna-
nosti. Namenili so mu jo za njegove
zasluge pri afirmaciji tega mesta, h
kateri je med drugim prispeval s
svojo kultno dramo Os vo b o d i t e v
Sk o p j a . »Skopje je mitsko mesto, jaz
sem njegov otrok; in z nagrado, ki mi
jo je podelilo, se je to le potrdilo,« je
povedal Jovanović in dodal, da so
vtisi iz zgodnjega otroštva, ki ga je
preživel v Skopju, »nepozabni in
neizbr isni«.

Jovanovićevo dramo Os vo b o d i t e v
Sk o p j a , ki jo je napisal na podlagi
spominov na prva leta svojega ži-
vljenja v mestu ob Vardarju, so upri-
zorili v številnih gledališčih nekdanje
skupne države in Evrope; bila je po-
gosto nagrajevana, prevedena in ob-
javljena v številnih jezikih. Samo ena
od uprizoritev tega besedila je imela
okoli 800 ponovitev. »Osvoboditev
Skopja je verjetno moje najboljše
dramsko besedilo,« je menil ob knjigi
dram, ki so v makedonskem jeziku
letos izšle pri Matici makedonski.

Tudi sicer ga, pravi, na to mesto
vežejo »morda najlepši, najbolj in-
timni spomini« in »najbolj drama-
tične izkušnje vojne, prijateljstva,
življenja«. Skopje je bilo zanj uso-
dno še po nečem: tam je namreč
prvič stopil v gledališče. »To je bil
usoden trenutek, takrat se je rodil
moj ljubezenski odnos do gleda-
lišča, ki še traja,« je še zapisal v
omenjeni knjigi. ��
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– Galerija Cankarjevega doma
bo od danes do 13. januarja 2008 go-
stiteljica razstave Zgodovina likovne
umetnosti na Slovenskem in socialno
vprašanje, katere avtor je umetnostni
zgodovinar Iztok Durjava. Razstava je
nastala v sodelovanju z Muzejem no-
vejše zgodovine Slovenije, slovesno pa
jo bodo odprli danes ob 20. uri.

Razstava tematizira socialno anga-
žirano likovno ustvarjanje od sredine
19. stoletja do začetka druge svetovne
vojne. V primerjavi z dosedanjimi raz-
stavami sta razširjena časovni okvir so-
cialnega angažiranja in obseg likovne-
ga gradiva. Socialno angažiranje je na-
mreč pojav meščanske likovne umet-
nosti in njene estetske ideologije, kar je
posledica zavesti o socialnem vpraša-
nju kot problemu meščanske družbe.

Razstava ima deset vsebinskih sklo-
pov, ki obravnavajo socialni realizem,
likovno izražene socialne teme, dileme
socialno angažiranih umetnikov, ek-
spresionizem in socialno revolucijo,
novo stvarnost in socialni mir sredi 20.
let 20. stoletja, socialno slikarstvo, so-
cialno usmerjeno kritiko v 30. letih,
romane v slikah leta 1933, ruralizem,
socialnokritično likovno umetnost in
podobno. Na razstavi bo zastopanih
skoraj 60 umetnikov. ��
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